

西山区：“大党建”引领融合共治“小社区”打造幸福样板

云南省昆明市西山区永昌街道永兴路社区辖区面积0.2平方公里,是上世纪80年代建成的老旧小区,规划分为4个网格,组建物委会4个。常住居民2803户共8350人,其中老年人2249人,占26.9%;低收入人群1023人,占12.2%;驻区公共户单位3家,市场主体(个体工商户)183家。社区党委共有党员156名,其中国有企业属地化管理移交退休党员94名,设置4个居民小区党支部。长期以来,社区资源力量少、环境秩序差、服务配套弱、群众诉求多的问题成为困扰永兴路社区党委的难题。

“现在,居民对社区服务、卫生、治安等满意度高,大家都积极支持社区工作。我作为社区书记,真是打心底里开心。”永兴路社区党委书记杨菊芬说道。2019年,中共中央办公厅印发了《关于加强和改进城市基层党的建设工作的意见》,永兴路社区党委抓住机遇,按照“大党委、大统筹、大治理、大服务”的总体思路,构建起了共驻共建共享的党建引领基层治理格局,让群众舒心、暖心、安心,真正实现党群连心。

以社区党委为核心 成立“大党委”

“这是我们推出的爱心腊八粥服务项目,针对社区老年人多的特点,引入共建单位老东粥皇,每年在腊八节为60岁以上的老人过集体生日,免费赠送腊八粥。这个活动已经开展了7年,最多一次赠送了450碗腊八粥。”永兴路社区工作人员介绍道。

作为老旧小区,辖区资源力量少成了最大的问题,社区党委牢牢树立“党组织就是最大资源、党建就是最好平台”的理念,高质效统筹辖区内外优势资源,补齐社区短板。

在社区层面,吸纳3家辖区公共户单位党组织为社区“大党委”成员单位,党组织负责人担任社区“大党委”委员。通过区级单位协调、街道搭桥、社区联系、单位主动上门等渠道,与辖区外28家单位签订共建协议,吸纳了更多的资源进入社区。

在居民区、楼栋层面,为延伸社区党委触角,社区划分为4个网格,成立4个居民小区党支部,按照西山区居民区党建经费保障标准落实党支部每年2000元的工作经费,

以及每月500元书记津贴。居民小区党支部选派党员骨干或威信较高的居民担任楼栋长,通过党员设岗定责方式,在86栋居民楼设立了党员中心户。

在平台和队伍建设层面,

任清单”,由社区党委和轮值单位负责照单监督,同时,审议上次联席会议研究决定事项形成“反馈清单”。“五张清单”和“五个环节”实现闭环管理,截至目前,共召开联席会议34次。通过活动联办、阵

聚焦老旧小区配套设施不全、社会治安混乱等顽疾痼疾,社区党委坚持以基层党建引领基层治理,建立党组织领导、多元主体参与、居民群众受益的社区治理体系,让老旧小区焕新颜。

文化巷、爱幼文化墙建设和明星商户榜评选展示等形式,在社区营造孝老、爱幼、亲商文化氛围,居民文明意识显著提升。

在安全治理方面,通过引入每平方米0.5元的低偿“准物业”提供基础管理服务,组织网格员及“帮帮团”治安队定期巡逻,加装单元防盗门、安装39路高清监控摄像头等建立起人防、物防、技防体系,社区治安显著增强。今年来,为推动形成保障城市居民群众合法权益的自治力量,在社区党委的组织领导下,组建4个物业管理委员会,成员中的党员比例均超过50%,实现了辖区住宅小区全覆盖,构筑起“群众的事群众说了算、大家的事大家商量着办”的和谐局面。

立足群众需求 提升“大服务”

针对居民需求多样多变的实际,永兴路社区党委积极回应,吸纳社会各方力量,不断落细落小服务举措,进一步构筑“社区公共服务、单位无偿服务、党员义务服务、居民自愿服务”的“大服务”体系,进一步促进精细服务,切实解决群众急难愁盼。

制定“百项服务进社区”项目清单,在党群服务、社会服务、民生服务等方面为群众提供15大类、100余个小项的特色服务。

在服务居民方面,依托居家养老服务站、“帮帮团”邻里互助队、未成年人心理疏导站、爱心超市、康复中心,为老弱病残幼等重点人群提供帮助,累计向重点人群提供帮扶物资4000余件、现金4万余元,形成了日间照料、学习辅导等一批精准特色服务项目。

在服务商户方面,组织社区报到党员、辖区公共户单位、社区“大党委”成员单位、各层次联建单位,为183家商户开展小额贷款、疫情期间税收减免、集中换领驾驶证、子女入学入托等送政策、送服务、送温暖活动,同时为辖区爱心商户提供免费宣传。

在服务单位方面,社区党委与辖区3家公共户单位在党建阵地、党课师资上实现共享,共同开展“主题党日”、理论学习、党员培训20余次,与单位联办主题活动,在党组织自身建设、战斗堡垒作用发挥等方面实现了互利共赢。



昆明市西山区永兴路社区与党建联席共建单位为社区居民送温暖。

搭建了庭院党课、爱心超市、未成年人心理健康辅导站、居家养老服务站等服务治理平台,组建了楼栋长、报到党员、“永兴帮帮团”、热心商户等为主体的服务和管理队伍,开展“组团式”服务500余场,惠及群众1.2万余人次,形成了横向到边、纵向到底的“大党委”工作机制与格局。

以联席会议为平台 推进“大统筹”

走进社区,老年人们在连心亭里休闲纳凉。“了解到居民想要增加休闲场所后,我们通过‘五张清单’整合资源、统筹队伍,建设了社区党群服务驿站和连心亭。”永兴路社区工作人员介绍说。

永兴路社区建立社区“大党委”联席会议制度和轮值主席制度,把居民群众、辖区公共户单位、市场主体的需求进行收集汇总,形成“需求清单”,把社区平台和队伍能够解决和提供的服务整理形成“资源清单”,通过联席会议把需求和资源进行无缝对接,形成治理服务“项目清单”和“责

地联享、服务联做,在开展公共服务、民生保障、文化娱乐、基层治理等方面,探索了共驻共建共享的有效机制。对急需解决、应该解决、社区范围内又无资源解决的问题,采取“吹哨报到”的方式,协调上级部门帮助解决,解决社区高大树木修剪、乱停车等问题20余个。通过“大统筹”共吸引30余万元社会资金用于帮扶辖区困难弱势群体,在保障COP15会议(联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议)、文明城市复审、常态化疫情防控等工作中,开展各类志愿活动服务2万余人次。

立足社区实际 开展“大治理”

过去的永兴路社区环境秩序差,天上线路“蜘蛛网”、地面坑洼不平等问题突出。居民王大爷在得知社区要开展“微改造”后带头捐款,同时,他还和社区工作人员一起上楼动员群众,动之以情晓之以理地向居民介绍“微改造”,争取大家的积极响应和大力支持。

在政治引领方面,充分发挥居民区党支部领导作用,依托庭院党课平台和网格党支部、楼栋长、党员中心户,在政策宣传、收集社情民意、联系服务群众、提供决策建议等方面发挥作用,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传党的路线方针政策,使党的理论进社区、进楼栋、进家庭、进居民头脑的要求落到实处,为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”奠定了思想基础。

在环境治理方面,整合“大党委”资金300余万元,通过“吹哨报到”协调上级园林绿化、城管等部门,组织整合社区党员、网格长、网格员、社区志愿者、在职党员、热心居民、社区医务人员、基层民警、疫情防控工作人员、外卖送餐员、快递员、网约车驾驶员等500余名志愿者、86名楼栋长提供义务服务,在道路硬化、园林绿化、卫生净化、灯光亮化等方面开展治理工作,小区环境显著改善。

在文明创建方面,通过“永兴帮帮团”7支服务队进行宣讲、文艺演出,以及孝老